

современного капитализма, поможет преподавателю политэкономии обновить и актуализировать обучение, позволит пропагандисту подготовить лекцию на высоком теоретическом уровне.

А. А. Нечай, М. А. Кушин

Ф. М. Решетников. *Буржуазное уголовное право—орудие защиты частной собственности.*—М.: Юридическая литература, 1982.—216 с.

Капиталистическая частная собственность является экономической основой буржуазного общества. Поэтому охрана частной собственности от преступных посягательств составляет одну из важнейших функций буржуазного государства и его уголовного права. Вскрывая классовую роль буржуазного уголовного права как орудия защиты частной собственности, рецензируемая монография убедительно разоблачает антинародную сущность капитализма и всяческие попытки приукрасить капиталистический строй.

Автор приводит данные официальной статистики о том, что в развитых странах капиталистического мира (США, Великобритания, Франция, ФРГ, Италия, Япония) имущественные преступления являются наиболее распространенными, а рост числа таких преступлений превратился в одну из острейших проблем. Наряду с «традиционными» в книге рассматриваются новые виды преступлений против собственности, связанные прежде всего с обогащением отдельных представителей господствующих классов за счет государства и всего населения: уклонение от уплаты налогов, мошенничество с компьютерами и кредитными карточками, фальсификация произведений искусства.

Далее излагается материал о видах имущественных преступлений применительно к правовому регулированию в отдельных капиталистических странах. Анализ начинается с рассмотрения французского уголовного кодекса, далее рассматриваются уголовные кодексы двух других государств континентальной Европы—ФРГ и Италии, затем—тесно связанные между собой институты уголовного права Великобритании и США и, наконец, Японии. Это позволило уделить должное внимание наиболее характерным тенденциям развития буржуазного законодательства о преступлениях против собственности, антидемократическим изменениям, которым оно подвергается. Как правило, при этом увеличивается максимум наказаний, расширяются права суда при определении санкции для конкретного правонарушителя.

Автор констатирует, что карательная политика буржуазных государств в области борьбы с преступлениями против собственности отражает кризис системы буржуазной уголовной юстиции и неэффективность защиты имущества граждан. Это проявляется в существовании латентной имущественной преступности, коррумпировании органов полиции и даже

суда, перегрузке судов уголовными делами, переполненности тюрем, малоэффективности систем условного осуждения, досрочного освобождения. Положение усугубляется низкой раскрываемостью преступлений против собственности и неэффективностью тех видов наказания (лишение свободы, штраф), которые наиболее часто за них назначаются. Автор монографии делает вывод, что не только этими недостатками объясняется неспособность капиталистических государств сократить имущественную преступность, но прежде всего тем, что буржуазное общество в силу присущих ему противоречий неизбежно порождает все новые и новые преступления.

Ю. В. Калинин, И. С. Тишкевич

А. М. Байчоров. *Неоколониализм: социально-политические цели и методы экспансии.*—Минск: Беларусь, 1984.—174 с.

В монографии рассматривается природа неоколониализма, его эволюция, детерминируемая общим кризисом капитализма. Дается теоретический разбор структуры неоколониалистского отношения как особой формы связи в системе «развитые капиталистические—развивающиеся страны». Вполне обоснованным представляется вывод о том, что роль субъекта неоколониализма выполняют в современных условиях империалистические государства, транснациональные корпорации (ТНК) и транснациональные финансовая олигархия (с. 31). Важен вывод автора: «...если сфера действия неоколониализма в каком-то определенном конкретном отношении сужается, то в другом сохраняет прежние масштабы и даже увеличивается. Последнее как раз характерно для социально-политического аспекта неоколониализма» (с. 38).

Отдельный раздел посвящен исследованию политических целей монополистической буржуазии в развивающемся мире и методов империалистической экспансии. Автор выделяет несколько уровней неоколониалистской стратегии (политические цели, общая стратегия, глобальная политика, ситуационная политика). Процесс разработки этой стратегии является сложным, противоречивым, многоступенчатым, что «...приводит к косности, неподвижности, фиксированности многих теорий и оценок в отношении развивающихся стран. Зачастую неоколониалистская концепция не обеспечивает теоретическое обоснование для будущей конкретной политики, а лишь пытается объяснить или оправдать уже совершенные политическими лидерами действия» (с. 43).

Советские экономисты, ученые-международники достаточно глубоко и полно проанализировали методы экономического закабаления и эксплуатации освободившихся государств, вскрыли классовую сущность империалистической политики «помощи». Отталкиваясь и опираясь на достигнутое в этой области, А. М. Байчоров сосредоточивает основное внимание на исследовании методов политического контроля, на рассмотрении социально-политических последствий экономического